

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Házhoz hordva:	
Egész évre	14.40
Fél évre	7.20
Negyed évre	3.60
Egy óra	1.20
Egyes szám	4 fill.

Szerkesztőség:
Bánk Ferencz-utca 19. sz.

UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP
AZ ORSZÁGOS EGYESÜLT FÜGGETLENSÉGI ÉS 48-AS PÁRT ERDÉLYRÉSZI HIVATALOS LAPJA.

Alapította:
GOMBOS FERENCZ.

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Postán küldve:	
Egész évre	24.—
Fél évre	12.—
Negyed évre	6.—
Egy óra	2.—
Egyes szám	6 fill.

Kiadóhivatal:
D. Ak. Ferencz-utca 19. sz.

Tovább tart diadalmas offenzívánk.

Négy nap alatt tizennyolcezer foglyot ejtett Böhm Ermolli. A hátráló oroszok sikertelen küzdelmei. — A németek bevették a bukaczovezei magaslatot. — Csend az olasz harc-téren.

Budapest, június 27. (Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

(Hivatalos.) Orosz hadszíntér: Lemberg-nél és ettől délre szenvedett vereség után az oroszok főerejükkel keleti irányban vonultak vissza és a Dawidowskától keletre és Kiklaszowtól keletre emelkedő magaslatokon és Jariczono—Starinál újból nagy erőkkel szemben fordultak velünk. Ezen az arcvonalon csapataink több napjában elfoglalták az ellenség előállításait és rohamtávolságig előre küzdöttek magukat az ellenséges főálláshoz, amelybe végre számos helyen bevonultak. Különösen a Dobrkanál és ettől délre levő szakaszon egy összefüggő arcvonalrészről vetették vissza az ellenséget. Ma reggel óta az oroszok ismét egész arcvonalon visszavonulóban vannak. — Zolkiewtól északra és Ravaruskától északra is hátrál az ellenség az üldöző szövetséges csapatok elől.

A Felső Dnyeszter mentén tovább harcolunk. Német csapatok kemény küzdelem után bevették a bukaczovezei magaslatokat Halicstől lefelé. A Dnyeszter mentén, valamint a besszarábiai határon általában nyugalom van. Legutóbbi napok harcaiban Böhm Ermolli hadsereg egymaga június huszonegyedikétől huszonötödikéig hetvenöt tisztet és tizennégyezeregyszáz főnyi legénységet fogott el és huszonhat géppuskát zsákmányolt.

Olasz hadszíntér: Monfalconei csatorna mentén tegnap Sagradától délre egy ellenséges támadást visszavertünk. Egyébként az Isonzó mentén éppugy, mint a többi arcvonalon is csak tüzéségi harc volt.

Höfer altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

Elsülyesztett olasz torpedónaszád.

Egy tengeralattjárónk bravurja.

Budapest, június 27. (Miniszterelnöki sajtóosztály.)

Hivatalosan jelentik: Tengeralattjáróink egyike folyó hó huszonhatodikán az Adriai tenger északi részében megtorpedozott és elsülyesztett egy olasz torpedónaszádot.

Flottaparancsnokság.

Az északi harctér

A „Times“ pesszimista.

London, június 27.

A „Times“ írja: El kell készülnünk arra, hogy nyugaton hosszabb pozíció harcok indulnak meg. — Keleten a középeurópai hatalmak eredményes előrehaladása az oroszok offenzíváját bizonytalan időre kitolta. A Darda-ellaknál is megszűnt az antant seregek gyors sikerének kilátása.

Böhm Ermolli síeres harcai.

Budapest, június 27.

(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

A hadisajtószállásról jelentik: A Böhm Ermolli féle hadsereg harca tegnap újra

igen örvendetes fordulatot vett. Az arcvonal nagy részén ismét tekintélyes eredményeket értünk el. A Mackensen féle hadsereg az oroszokat szintén több fontos ponton visszavonulásra kényszerítette. Egyébként sem északi, sem délnyugati hadszíntéren nem történtek jelentős események.

Nagy tüntetések Szebasztopolban.

Berlin, június 27.

A „Vossische Zeitung“ nak jelentik Szentpétervárról, hogy Szebasztopolban óriási tüntetések voltak, a mely különösen a háború ellen irányult. — A tüntetésen a haditengerészek is résztvettek. A várparancsnokság plakátokon nyugalmat intette a közönséget, a tüntetések elfojtására azonban radikális büntető eljárásokat is igénybe vett.

Dolgoznak az orosz forradalmárok.

Bern, jun. 27.

Az „Ochra“ megállapítja, hogy a külföldön tartózkodó orosz forradalmárok utóbbi időben tömegesen özönlenek Oroszországra és az összes városokat elárasztják a titkos nyomdakban készült forradalmi iratokkal és az ellenség hadijelentéseivel.

Morath őrnagy a galíciai helyzetről.

Berlin, június 27.

Morath őrnagy a „Berliner Tageblatt“-ban a következőket írja: A most folyó erős orosz támadások mutatják, hogy az oroszok galíciai arcvonalukat minden erejükkel megerősítették. Mindazonáltal bizalommal nézhetünk a végső döntés elé, ha tekintetbe vesszük galíciai előnyomulásunk hatását a délnyugati fronton egészen Pilicaig, továbbá az orosz munició hiány nagyságát, valamint az olasz hadműveletek és a Dardanellák elleni akció eredménytelenségét. A helyzet fordulása a többi harcokra is hatással lesz, de mindenekelőtt politikailag fog hasznot hajtani.

Egy orosz tiszt a magyarok hősiességéről.

Bukarest, június 25.

A „Ziua“ tudósítója beszélt egy elfogott orosz tiszttel, aki elmondotta, hogy a bukovinai orosz sereg parancsot kapott a visszavonulásra Besszarábia felé, hogy ott reorganizálódjék. A visszavonulás azonban nem sikerült, mert a monarchia hadserege hátba támadta őket, minek folytán egy hadtestük létszáma 36 ezerről 4 ezerre olvadt le. Az elfogott orosz tiszt csodálkozással beszélt a magyar katonák összehasonlíthatatlan hősiességéről.

Nyugati harctér.

Vilmos császár imája a harctéren.

Berlin, június 27.

A „Localanzeiger“ egy katona levelét közli. A levélíró elmondja, hogy Vilmos császár a nyugati harctér egy oly helyén, ahol előbb heves harcok folytak, térdreborulva imádkozott, utána pedig így szólt: Nem én akartam, hogy így legyen!

Dünkirchen légi bombázása.

Rotterdam, június 27.

Kedden vegyvenőt bombát dobtak német repülő Dünkirchenre, aztán a város felé repültek. Még ezután fogják megállapítani, milyen károkat okoztak a gránátok.

Angol, francia és belga politikusok találkozása.

Kopenhága, június 27.

Franciaországból érkező hírek szerint június utolsó napjaiban francia, angol és belga államférfiak Calaisban találkozni fognak. Ennek a találkozásnak illetékes körökben nagy jelentőséget tulajdonítanak.

A németek előnyomulása Halicsnál és Rohatyn felé.

Háromezerháromszáz fogoly Bawaruskától északnyugatra. Győzelmek a franciák fölött.

Budapest, június 27. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.)

Berlin, június 27. A nagy főhadiszállás jelenti:

Nyugati hadszíntér: Arras székesegyház mellett álló ellenséges tüzérségre tüzeltünk, egy löszerraktár a levegőbe röpült. Az Argonneokban Vienne, Le Chateautól északnyugatra egy árokrészt rohammal elfoglaltunk és több francia ellentámadással szemben megtartottuk. Miután az utolsó napokban a Maas magaslatokon megüsitottuk az ellenségnek azokat a kísérleteit, hogy a Trenchee mindkét oldalán június huszonnegyedikén fölé elragadott területet hatalmába kerítse, tegnap a közvetlenül Les Epargestől délnyugatra fekvő hegyhát elleni támadással leptük meg az ellenéget, amely rövid küzdelem után birtokunkba jutott. Az ellenség az éj folyamán erőfeszítéseket tett, hogy a hegyhátat visszafoglalja, azonban minden támadása balul ütött ki.

A június huszonhatodikai hivatalos francia jelentésnek négy német géppuskának Ban de Saptnál történt zsákmányolásáról szóló része koholt. De ellenség verecsége után ellentámadásai alkalmával még közelébe sem jutott sehol az általunk elfoglalt állásnak, zsákmányunk ellenben kétszázhatvannyolc fogolyra, két revolver-agyura, öt géppuskára és két nagyobb és kisebb aknavetőre szaporodott.

Központi hadszíntér: nincs lényeges változás.

Déli hadszíntér: Német csapatok kemény küzdelem után rohammal elfoglalták a Dnyeszter északi magaslatait, a Halicstól északnyugatra fekvő Bükaczowce és Chodorow között és üldözés közben elérték Hrehorow vidéket, felül Zúrawno és Rohatin között.

Hannoveri csapataink Randruskától északnyugatra fekvő ellenséges állásokat foglalták el, közben háromezerháromszáz orosz foglyul ejtettünk és több géppuskát zsákmányoltunk. Az oroszok ez alkalommal is éltek azzal a szokásukkal, hogy csapatainkat fehér kendő lobogtatásával közelükbe csalják és azután lelövöldözik. Ezeket az orosz csapatrészeket megsemmisítettük.

Erőszakkal fogják a municiógyárak munkásait.

Berlin, június 27.

Londoni jelentés szerint Lloyd Georg egy gyűlésen kijelentette, hogyha a hadianyag gyártására elegendő munkás önként nem jelentkezik, erőszakkal kénytelenek a munkásokat a löveggyárakba.

Antant államférfiak találkozója.

Kopenhága, június 27.

Calaisban híre jár, hogy június végén Calaisban francia, belga és angol államférfiak találkoznak. A találkozásnak nagy jelentőséget tulajdonítanak.

Az olasz háború.

A pápa nem megy el Rómából.

Milano, június 27.

A „Corriera“ írja, hogy a Vatikánban szó volt arról, hogy a pápa Olaszországból elutaznak, de ezt a tervet elejtették, mert ha a pápa esetleg elhagyta volna Rómát, a háború végeztével nehezen térhetett volna vissza Olaszországba.

Az olaszok kiűritették Libiát.

Róma, június 27

Libia szükségessé vált kiűritése nagy nehézségek és részben súlyos veszteségek között végbe ment. A semussiak intrikája miatt fontos centrumok fenyegetett helyzetbe kerültek.

A svédek győzelme az alpiak felett.

Bécs, június 27.

A N. E. Presse haditudósítója jelenti az olasz hátrérről:

Már a kárpáti harcok alatt is esodalatot láttunk, hogy a magyar csapatok, amik pedig a kárpáti lakosokból kerülnek ki, milyen meglepő gyorsan szoktak meg a hegyi terepet. Emberek,

akik életükben nem láttak hegyet, olyan meneteljesítményt produkáltak, aminél többet kívánni sem lehetett. Most azután a magyarok a délnyugati harcúterén is kitétek magukért.

Szállás magánútakon a debreceni honvédek katonái feküdtek szemben a hegyvidékhez szokott alpinikkel. A Karsztok elérik itt az 1800—2000 méter magasságot is. Egy honvédszázad ment az alpinik ellen, akiket rohammal vettek ki állásaikból a magyarok. Habár ez esetben csupán egy harci epizódról van szó, mégis kitűnik belőle, hogy a magyar csapatok, még az olyan terepen is, amelyen az ellenség van odahaza, nemcsak hogy méltók az ellenfélhez, hanem még felül is mulják azt.

Az európai béke előmozdítása érdekében.

Zürich, jun. 27.

Az olasz hivatalos lap mulatságos anachronizmust közöl legutóbbi számában. Azt írja ugyanis, hogy Olaszországnak és az Egyesült-Államoknak az Európai béke előmozdítása érdekében kötött szerződését március 19-én ratifikálták.

Olaszországban takarékoskodnak a szénnel.

Zürich, június 27.

Az olasz államvasutak Milano és Chiasso között hat vonat közlekedését beszüntették, mert az utasok száma rendkívül megcsappant, és a szénvel takarékoskodni kell.

A déli harcúter.

A görög kormány nem mond le.

Genf, június 27.

A Herald jelenti Athénből: A görög minisztérium elhatározta, hogy a nemzetközi helyzetre való tekintettel a kamarai választások ismeretes eredménye után sem mond le.

Görögország az antant államok ellen

Budapest, június 27.

Görögország szófiai követe hivatalosan közölte a bolgár kormánnyal, hogy Görögország semmiféle megbatalmazást nem adott arra nézve senkinek, hogy Bulgáriának az ő rovasára aján-

latokat tegyen. Görögország nem hajlandó lemondani egyetlen talpalatnyi területéről sem, amelyet vérrrel szerzett.

Görögország a Szerbia intranzigens magatartása folytán bulgár polgár politikai körökben az a meggyőződés lett arra, hogy az antant újabb előterjesztései is eredménytelenek maradtak Bulgária magatartását illetően. Bulgária közvéleményére különben főleg a középhatalmak galíciai győzelmei gyakoroltak nagy hatást, aminek tulajdonítható az is, hogy a russzofiók is elnémultak. A Radoszlavow kabinet most azon fáradozik, hogy a Törökországgal folytatott tárgyalások eredménnyel fejeződjenek be.

A tengeren.

A törökök sikeres harcai.

Hétezer emberrel vesztett az antant június 24-én. — Elpusztított ellenséges hajók.

Budapest, június 27.

(A miniszterelnökség sajtó-osztálya.)

Konstantinápoly, június 27. A főhadiszállás jelenti: A kaukázusi fronton az ellenség megismételt és hatásos támadásaink folytán Káleh Bogház vidékén visszavonult. Minden erejével azon fáradozik, hogy az odaérkezett erősítések segítségével tartsa magát előkészítési állásaiban és megakadályozza jobb szárnya visszavonulását. A dardanella fronton Aribanti mellett június huszonötödikén gyöngye köles tüzérség folyt. Délután tüzérségünk két telitalálat érte az egyik szállító hajót. Kabatepe előtt a hajó fedélzetén tűz ütött ki. Tüzérségünk egy lövedéke egy ellenséges torpedónaszádot talált. Egy szállító gőzöst, mely löszert rakott partra, két tüzérségi lövedékünk eltalált, mire a hajó fedélzetén kiütött tűz következtében eltávozott a parttól.

Sedil Bahrnál délre az ellenség ismételt támadásokat intézett centrumunk és árkaiknak egy része ellen, azonban minden egyes alkalommal veszteségei mellett visszavertük. Jobbszárnyunknál csupán tüzérségi harc és tüzérségi harc és tüzérpárbaj volt. A sebesültek elszállítására szolgáló hajók száma és a csatatérről még el nem távolított holttestek tömege után ítélve, az ellenség veszteségei a június huszonötödiki ütközetben több mint hétezerre becsülhetők. A többi fronton nem történt jeles esemény.

Megüsitott partraszállítási kísérlet.

Konstantinápoly, június

Egy angol hadihajó megkísérelte, hogy Ilidsenél csapatokat tegyen partra. A török parti ütegek az ellenségnek nagy veszteségeket okozva, visszaverték és a partraszállást megakadályozták.

LEGUJABB

Caranca leverte a mexikói felkelőket.

Páris, június 27.

A „Temps“-nek jelentik Mexikóból: Caranca hívei heves harcokban állnak a felkelőkkel. Caranca Mexikónak máris kilencetizedrészét hódította meg.

Te Deum a Mátyás-templomban Lembergért.

Budapest, június 27.

Lemberg bevételének öröme a budai koronázó Mátyás-templomban az

udvar Budapesten időző tagjainak, a kormány, a képviselőház, főrendiház részvételével ünnepélyes Te Deum volt, a melyen Csernoch János hercegprimás pontifikált.

Meghalt Lehovary herceg.

Bukarest, június 27.

Lehovary János herceg volt konzervatív miniszter ma délelőtt meghalt. Lehovary legutóbb résztvett azokban a mozgalmakban, amelyek a konzervatív-párt kettőszakadásához vezettek. Lehovary annak a frakciónak volt a hive, amely az Oroszországgal való együttműködést keresie.

Lemberg eleste és a Balkán.

Szemeivények a román lapokból.

Bukarest, június 27.

A román lapok hasábjain át foglalkoznak Lemberg visszavételének jelentőségével, amelynek a kormány álláspontját képviselő újságok különösen nagy jelentőséget tulajdonítanak.

A félhivatalos „Viitorul“ a következőket írja:

„Lemberg visszahódítása különösen ama tény által fontos, hogy egy olyan hosszas katonai akciónak az eredménye, amelyet páratlan ügyességgel dolgoztak ki és hajtottak végre. A szövetségesek offenzívája Nyugatgaliciában, a Gorlice-Tarnov vonalon május elsején kezdődött. Ezen időtől kezdve sikerről-sikerre folytatódott a lankadás, minden visszahatás nélkül, ami nagyon gyakran még a végül diadalmas sikerű akciókat is elhomályosítja.

Az oroszok olyan ellentállást fejtettek ki, amely naponta abban az arányban növekedett, amilyen arányban csökkent a megvédelmezendő területnek a nagysága. Lemberg megvédelmezésére tetemes erőket gyűjtöttek össze. Erőlködésük azonban kárba veszett. Lembergnek az oroszok kezéből való elvétele után a háboru lefolyásában egy új ismeretlen következik. Mi lesz az oroszok akciója a még birtokukban levő galíciai részen? Mi lesz a Hindenburg akciója az északi részeken és Varsó előtt? Minő katonai visszahatása lesz Lemberg bevételének a francia arcvonalakon és az olasz határon? Annyi kérdés, amelyekre vonatkozólag a következő napok megkezdik majd nekünk a felvilágosításokat megadni.“

A félhivatalos „Independance Roumaine“ ezeket mondja:

„Lemberg bevétele előre látható volt, mivel az természetes fejleménye volt egy nagy, megfontoltan kigondolt és rendkívüli erővel, kifogástalan szabadsággal keresztülvitt stratégiai műveletnek. Lemberg elvesztésével egész Galiciát elveszítette az orosz hadsereg; már meg is kezdte visszavonulását a Dnyeszter mellől és a Pruth vonalat hasonlóképen elfogja hagyni.“

A oroszofil „Epoeca“ így ír:

„Lemberg eleste természetes következménye az oroszok azon pillanatnyi tehetetlenségének, hogy ellentállást tudjanak kifejteni. Lemberg elvesztésének küszöbön álló következménye Galícia teljes kiűritése. A munició hiánya miatt egy hónap alatt elveszítették az oroszok egy áldozatokban gazdag tizhónapos hadjárat egész gyümölcseit.“

Az ugyancsak oroszofil „Dimineata“ a következőket írja:

„Lemberg bevételének a hatása inkább erkölcsi, mint katonai. Lemberg jelenleg kiinduló pontul szolgálhat egy oldal támadásra az orosz csapatok ellen, amelyek Zydazovtól délkeletre a Dnyesztert védik.“

A bukaresti Moldova legutóbbi számában olvassuk: Midőn az 1914. szeptember 2-án Russky tábornok Lemberget elfoglalta, ezen hirt Nikolajevics nagyherceg „rendkívül örömmel és Istenhez intézett hálával“ közölte a cárral. Akkor Romániában igen nagy jelentőséget tulajdonítottak a város elestének; ami a oroszofil lapok szerint a Habsburg birodalom összeomlásának első jele volt.

Filipescu ur ekkor változtatta meg meggyőződését és hirtelen nacionalistának érezte magát. Take Jonescu nyugtalan lett. Egészen természetes tehát, hogy ma, amikor az osztrák-magyar-német hadsereg az oroszok hihetetlen arányu leverése után visszafoglalja Lemberget, ennek az eseménynek ezen urak szemében semmiféle jelentősége nincs és az „Epoeca“ és az „Adeverul“ szégyenükben és kudarcukban kijelentik, hogy Lemberg elestének nem lehet hatása Románia magatartására.

HIREK.

— (A Függetlenségi Pártkör fogadóestélye.) Kedden tartja meg a Függetlenségi Pártkör legközelebbi fogadó estélyét. Ez alkalommal Szász Endre, az Ujság szerkesztője tart előadást: „A cenzura és az új sajtóosztály“ cím alatt.

— (Vaskereszt egy 32-es alezredesnek.) A király megengedte, hogy Reichard József, a dési 32. honvédgyalogezred alezredese a német vaskeresztet elfogadhassa és viselhesse.

— (A megdrágult bérkocsi.) A városi közgyűlés — mint megirtuk — méltányossági szempontokból felemelte a bérkocsi díj szabályt. Ha kissé sokaljuk is a tarifaemlést (harminc százaléknyi srófolás talán egy kissé igen sok egy szuszra) mégsem szólhatunk ellene semmit, mert a háboru óta a közönség ugyszólván teljesen ki volt szolgáltatva a bérkocsisok zsarolásának, amelynek nem volt mértéke, se határa. Mert a bérkocsi urak azon az alapon, hogy megdrágult a széna és az alig lihegő kimustrált, egytől-egyig kehes bérkocsi lovak félóra alatt másznak el egy máskor tízperces uton, nem harminc százalék, hanem száz százalékos árat léptettek önhatalmulag életbe. Most legalább tudja a közönség, hogy milyen tarifa nemesak jogos, hanem busásan méltányos is. Mert bizony az új rendszer szerinti árak valóssággal főuri, de legalább is hadseregszállítói passzióvá emeli a bérkocsizás kényeszerű sportját. Hogy mást ne emlitsünk, ezentul egy korona hatvan fillérbe kerül a vasúthoz való kievickelés bérkocsin és ezen felül igen természetesen 20 fillér is esedékes minden csomag után. A bökkenő pedig az, hogy Tamási István fölötte helyes és praktikus indítványa, amelyet a közgyűlés is elfogadott, hogy tudniillik a tarifát a bérkocsi feltűnő helyére ki kell szegezni, egyelőre megoldhatatlan. A nyári kocsikon ugyanis — mint ezt a bérkocsi ügyek fő-fő intézője, Bereczky Ernő dr. rendőrfogalmazó megállapította — nincs erre alkalmas hely. Azt hisszük azonban, hogy ezen nem akadhat meg a határozat végrehajtása. Azt kell kötelezővé tenni, hogy a tarifát nem kiségezni, hanem zsinórral mondjuk a kis ülés lábához kell erősíteniök a

bérkocsisoknak. Itt aztán megtalálja a közönség, ha pedig a kocsi urak jóvoltából nem lesz ott, szigorú birsággal kell móresre tanítani a stand hetyke gavallérjait. Akkor bizonyára nem lesz annyi visszaélés.

— (Egy kiváló kolozsvári katona.) A működő hadseregben beálló hiányok pótlása kétségtelenül a legfontosabb teendője ma minden harcban álló állam hadvezetőségnek. El lehet mondani, hogy a háboru eredményeinek eldöntésénél a legfontosabb szerep a pótzászlóaljnak. Különösen itt, az alsófokon, a pöttesteknél nehéz ez a feladat. Itt folyik össze minden ami magát az utánpótlást adja. A nagy cél által meghatározott feladatok és előkészítő események itt fel nem sorolható hatalmas sorozata vár megoldást a pöttesteknél. S hogy ezek, hogy és miként nyernek aztán tényleg megoldást, az a pöttest parancsnokának, katonai értékének teljes és igazi erőpróbája. Nem minden, de a legtöbb tőle függ. A szolgálatnak egy speciális ága ez, amely teljes embert, kemény kerlelhetetlen, de az igazság és a legmagasabb emberi szempontok előtt meghajolni tudó, vas fegyelmet érző és tartani tudó, acél idegzetű katonát kíván. Különös szerencséje a kolozsvári honvédezednek, hogy olyan ember áll az élén, aki ezeknek a kvalitásoknak teljességével rendelkezik. Borbély Rezső alezredes, a 21. gy.-e. pótzászlóaljának parancsnoka ez, aki izig-végig lelkes magyar ember és kiváló katona, aki valóban megérdemel minden elismerést és dicséretet. Az ő példája lelkesít és hat át minden embert a pótzászlóaljnál. Aki reggel 5 órakor lóra ül s délelőtt 10—11 óráig gyakorlatozik, 11—1 óráig kihallgatást tart és fontosabb sürgősebb teendőket végez, s délután 3—9, 10 óráig irodai munkát végez, az a maga nagyszerű példájával csak buzdíthat s hasonlóra ösztönözhet.

— (Egy hazafiatlan kereskedő.) Hareba induló katonák a puskájukon kívül nemesak a felszerelésüket, hanem virágot is visznek magukkal és különösen szallagos nemzeti színű zászlót, amely mintegy ünnepélyessé teszi a házáért esetleg a hálálba induló harcok busuját a város aszfaltjától. Ez a nótás, virágos masirozás az állomásig, hozzátartozik a háboru poéziséhez és a zászló, amely után a legények mennek, valami szent ősi küzdelmet testesít meg és hogy a bakák minél díszesebbé akarják tenni az ő zászlójukat, az már magában egy kiválóságú való nemes törekvést jelent. Ilyenkor a bakák elmennek a virágos üzletkebe, a hol mindig kapnak virágot a zászlójukra és elmennek az olyan boltokba, ahol szép színes szalagokat árulnak, hogy szalagot kapjanak a zászlójukra. A napokban a két katona elment a zászlóval a Wesselényi Miklós-utca elején lévő egyik boltba és szalagot kértek, mire a tulajdonos ur azt felelte, hogy ő már adott eleget, ő már többet nem ad. És a két harcba induló katona szégyenkedve jött ki a boltból. Ezt az esetet nem kell kommentárral kísérni és mi is csak arra szorítkozunk, hogy felszólítjuk az illető kereskedő urat, hogy szégyelje magát. Mi tudjuk a nevét és ki is írhatnók és biztosak vagyunk benne, hogy akkor nagyon ráfizetne erre a hazafiatlan, csunya tettére. Mindazonáltal figyelmeztetjük, hogy a hazafiatlanságnak az ilyen kicsinyes, csunya megnyilatkozása nagy bűn, amelynek megismétlődése feltétlenül magával hozza majd a pellengérré való állítást.

— (Egy szökött muszka katona.) Csikszeredából írják: A Libánban elfogtak egy szökött muszka katonát, ki állítólag egy gépfegyver osztagnál volt elkalmazva. Nagyon vig volt, örvendett, hogy elszökhetett csapatától s örömben még táncolt is a Tekerőpatak és Kilyénfalva közötti uton. A csendőrszervező állítása szerint, ki a foglyot Csikszeredára kíserte, már hetek óta bolyong egy pár társával a hegyek között, de csak őt sikerült kézre keríteni.

— (Román földre tévedt osztrák-magyar katonák.) Bukarestből írják: Az „Universul“ burdujenii tudósítója a napokban azt a jelentést küldte lapjának, hogy a román határon elfogtak 27 osztrák-magyar katonát, akiket azután Dorohoiba kísértek.

E hirre vonatkozólag az „Universul“ bor-

düjenni tudósítója most az alábbi helyreigazító közleményt tette közzé:

A román határ közelében lefolyt harcok alkalmával egy nagyobb orosz csapat elfogott egy kisebb számú osztrák-magyar csapatot. Később, midőn az osztrák-magyar csapatok hatalmas offenzívája megtisztította az oroszoktól Bukovinát, a fogságba jutott 27 osztrák-magyar katonának sikerült megszöknie.

A szökés éjjel történt, a legnagyobb zürzavarban és a katonák — anélkül, hogy sejtették volna — román területre jutottak, ahol őket a határőrök letartóztatták és Dorohoiba kísérték.

Alkalmam volt — írja az „Universul” tudósítója — a katonák egyikével egy román emberrel beszélgetni. Elmondotta nekem, amint fentebb leírtam, hogy milyen uton jutottak ő és társai román területre.

További intézkedésig az osztrák-magyar katonák Dorohoiban maradnak.

— **Péksütőde azonnal átvehető, esetleg lakással is. Balogh János, Ősz-utca 10. (Racz-telep.)**

— **(A przemysli vasvillák.)** Abban a rengeteg zsákmányban amely Przemysl elfoglalásakor kezünkbe jutott, egész raktárakra való vasvilla is akadt, ami azt bizonyítja, hogy az oroszok a galíciai mezőgazdákat akarták ellátni vele, de már nem volt idejük a szétszétválasztásra. A becses zsákmány nem sokáig maradt Przemyslben, mert a hadvezetés elhatározta, hogy szétszétválasztja a hadviselő államok közt. Így jutott a magyar földművelési minisztérium hetven ezer ingyen vasvillához, amelyet a kisbéri állami uradalomba szállítottatott. A földművelési kormány elhatározta, hogy a teljesen új vasvillákat potom áron átengedi a magyar gazdáknak, hogy hasznos emlékük legyen az orosz háborúból. A minap leiratot intézett az összes gazdasági egyesületekhez, amelyeket arról értesített, hogy bizonyos mennyiségű vasvillát ossza szét a kis gazdák közt. A leirat szerint a kétágú vasvilla ára 30 fillér, a háromágú 60 fillér, a négyágú pedig 80 fillér, ami rendkívül kapóssá teszi a villákat, mert ezeknek a gazdasági eszközöknek rendes ára 4—8 korona szokott lenni. A przemysli vasvillák közt nagyon sok a tipikus orosz gyártmány, amelynek az a sajátsága, hogy 3—5 ágával szemben 35—45 fokos szög alatt még egy-két ág található. Ezeknek az orosz villáknak az ára 30—40 fillér. A vasvillák eladása már javában folyik s néhány nap múlva az utolsó küldeményt is elküldik belőle Kisberről. A gazdasági egyesületektől a földművelési minisztériumhoz érkezett jelentések szerint a gazdák mindenfelé nagy köszönettel fogadták a hadvezetés ajándékát.

— **(Hósi halál.)** Zilahról írják: *Szarka Imre*, pénzügyi segédtitkár, népfelkelő főhadnagy 1915. június 12-én a zalescyki titáni harcban kapott súlyos sebesülése következtében ugyanazon napon d. u. 2 órakor a horodenkai kórházban meghalt s e község temetőjében elhantoltatott addig is, míg hazája szent földjében helyezhetik el örök pihenőre. Ideiglenes sirja fölé a hamarjában odatett német feliratu kereszt helyett hűséges bajtársa, Moldován Géza dr. tettelettel tölgyfa-keresztet ezzel a felirással:

PRO PATRIA †
SZARKA IMRE főhadnagy
† 1915. VI. 12.

— „Letérdeltem a sir mellé — írja Moldován Géza — s imádkoztam elköltözött barátom lelki üdvösségeért. Vettem a sirról egy marek tödét, melyet a családnak fogok átadni. Egyházi szertartás mellett, koporsóba helyezve temettetett el s 15-én lelkeért engesztelő szent misét mondtak a horodenkai templomban.” Künn pedig mezei gyűg-koszorút helyezett a sirra a jó barát. *Szarka Imre*ben, a rendkívül rokonszenves, még csak 35 éves, veséleg, lelkiileg ritka-derék férfuban immár második kiváló tagját veszítette el a zilahi kir. pénzügyigazgatóság, melynek épületén gyászlobogók hirdetik a nagy veszteséget. Az első László Samu volt. A zilahi pénzügyigazgatóság mindkettőjük arcképet megfesteti faálcstermészetűre.

Színház és Zene.

Heti műsor a Nemzeti Színházban:

Hétfő: Uj nyári kabaré. (Nyári helyárrakkal.)
Kedd d. u.: Hófehérke és a hét törpe. (Utolsó gyermek-előadás. Nyári félhelyárrakkal.)
Kedden este: Háromcsőrű kacska. (Operette-repriz, új betanulással. Nyári helyárrakkal.)
Szerda: Mandarin. (Utolsó előadás ez idénben. Nyári helyárrakkal. Utána: Színpadi zápor-próba.)

Szinkör-mozgó:

Hétfő: Szökik a nőm! (Az idei évad legmulatságosabb szkeccs-ujdon-sága.)
Kedd: Szökik a nőm! (Előadások kezdete fél 3 órakor!)
Szerda: A haláltelefon. (Izgalmas detektiv-ujdon-ság.)
Csütörtök: A haláltelefon.
Péntek: Fekete álm. (Asta Nielsen és Waldemar Psylander együttes föllépésével.)
Szombat: Za la Morte. (Főszereplő. A csodaszép Francesca Bertini! Repriz, csak egy napig látható!)
Vasárnap: A cigányleány. (A Nordisk-gyár legújabb remeke.)

Egyetem-mozgó:

Hétfő: Az ellenséges ország fölött. (Az idei évad legcsodásabb háborus szenzációja.)
Kedd: Az ellenséges ország fölött. (Előadások kezdete fél 3 órakor.)
Szerda: A cselszövők. (Érdekfeszítő drámai ujdonság.)
Csütörtök: A cselszövők.
Péntek: A postakocsis. (A legfrisebb mozi-szenzáció.)
Szombat: A postakocsis.
Vasárnap: Az orkán. (Repriz.)

Uránia-Színház:

Hétfő: Nincs előadás.
Kedd: I. Nagy áldozat. (Dráma 2 felvonásban.) II. Gyáva fiu. Dráma 2 felvonásban. (Előadások kezdete fél 3 órakor.)
Szerda: Nincs előadás.
Szombat: Nincs előadás.
Vasárnap: Az elüztött fiu. (Repriz.)

A szerkesztésért felelős:

SZÁSZ ENDRE.

Kiadó laptulajdonos:

Gombos Ferenc „Lyceum”-könyvnyomda.

Telefonszám: 204.

Közgyűlési meghívó.

Az Egyesült Kereskedelmi és Automobilszállítási Részvevőtársaság

1915. évi július hó 8 án d. e. 11 órakor az intézet hivatali helyiségében Kolozsvárt, Bánffy-palota, I. em.

rendkívüli közgyűlést

tart, melyre a t. részvényeseket ezennel meghívja az Igazgatóság.

Tárgysorozat:

1. Határozathozatal a felszámolás kimondása, felszámoló megválasztása tárgyában.
2. Felügyelő-bizottság megválasztása.
3. Határozathozatal az aruleltár felvétele tárgyában s e célból szükséges megbízott kiküldése.
4. Az alapszabályok 39. §-a értelmében bizottság választása.

Iegyzet: A közgyűlésen oly részvényesek vehetnek részt, kik részvényeiket július hó 4-ikének déli 12 órájáig a társaság pénztáránaól letétbe helyezték. Am nyáiban volna olyan részvényes, ki régebbi kibocsátású részvényét az Egyesülés után kibocsátott új részvényekre be nem cserélte, szavazati jogát régi részvény alapján is gyakorolni jogosított, meynyiben azt fenti határidőig letétbe helyezi.

Szinkör-Mozgó

Hétfőn:

Szökik a nőm

(Az idei évad legmulatságosabb szkeccs-ujdon-sága.)

Kedden:

Szökik a nőm

Előadások kezdete fél 3 órakor.

Egyetem-Mozgó

Hétfőn:

Az ellenséges ország fölött

Kedden:

Az ellenséges ország fölött

Előadások kezdete fél 3 órakor.